



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, MARTES 15 DE NOVIEMBRE DE 1938

Núm. 546

Mientras la criminal aviación itálogermana bombardea cobardemente poblaciones civiles alejadas de los frentes de lucha, causando víctimas inocentes, la aviación republicana opera en las líneas de fuego, castigando duramente al enemigo. Esta conducta de la "Gloriosa" es signo evidente de nuestra fortaleza frente a la impotencia del fascismo.

La aviación republicana da nuevas pruebas de su inagotable valor en las operaciones del Segre

El enemigo sigue atacando infructuosamente en el Este sin lograr conseguir la más mínima ventaja

CADA UNO EN SU PUESTO

El de los militares está exclusivamente en el Ejército

En nuestra guerra, una máxima debe presidirnos a todos en el orden militar: saber obtener el mayor rendimiento de las unidades y producirles, de consiguiente, el menor desgaste. He aquí lo que consistentemente mantener siempre en condiciones una buena milicia. Ejercitar esta táctica de economía evitando el cansancio infructuoso, el sacrificio estéril; procurando, con conocimiento exacto de cada caso, la mayor adaptación de los distintos elementos que constituyen una unidad; apreciando con visión clara y previsora el mejor empleo de ellas, comporta muy buenos resultados.

En este aspecto, síntesis de lo que constituye el engranaje de la vida militar, es ilimitado el campo de trabajo. Ningún jefe puede considerar jamás cubierta su misión. Siempre hay margen para el estudio y para la puesta en práctica de los distintos aspectos que entrañan el problema enunciado. Bastará para que lo demás sea fácil y más hacedero preocuparse de conocer la unidad cuyo mando esté confiado. Conocerla en su intimidad; dominar, con pleno conocimiento de sus características y condiciones, todos los resortes de ella, para únicamente así es como se puede ejecutar con las máximas garantías de acierto esa política militar que cuadra tan bien a las circunstancias que concurren en el desarrollo y carácter de nuestra guerra.

¿Cómo se obtiene esto? Será suficiente para alcanzarlo que cada uno—y cuanto mayor sea su responsabilidad, con más motivo—de los que visten el uniforme militar se consagre único y exclusivamente a las atenciones de la milicia. Que no conozca de otras preocupaciones que éstas; que todas sus atenciones sean para el Ejército y para los problemas específicos de él; que ninguna actividad, por respetable que sea, le reste minutos ni horas que necesita para dedicárselos a su unidad, a sus problemas, a su perfeccionamiento, al estudio militar, a la reflexión... Seguro es que quien tal hace no encuentra lugar al aburrimiento. Que el tedio no le vence jamás. Preocupación es en la vida militar—y singularmente en guerra—donde el campo de experimentación, de ensayos, de estudios de la compleja técnica castrense, es más extenso y profundo, ya que el empleo de la técnica está siempre subordinado a factores de diverso orden, determinados casi todos ellos por la propia experiencia que se vive con nuestra guerra.

Decimos que para que esa máxima sea posible, es obligada una subordinación incondicional de los militares a sus deberes. No vale contra esto el argumento del especial carácter de nuestro Ejército. Si acaso, pesa como voto en favor de lo que decimos. La milicia lo exige todo: sus necesidades son amplias y vastas, y de que respondan en su buen funcionamiento las unidades y de que se sepa obtener esa máxima incumben la responsabilidad a los mandos. Si se mueven en torno a actividades que no sean las específicamente militares, lo hacen sobre un círculo ilegal, porque el tiempo que se ocupa en ellas es tiempo que se resta, quierase o no, a la atención de la unidad donde se actúa. Y esto lleva a caer en una grave responsabilidad moral y material. Cada uno en su sitio, a donde su deber o sus preferencias lo han llevado. Es así como las obras resultan buenas y eficaces. Y la obra de hacer la guerra y ganarla es tarea impropia para la que todas las horas y todas las atenciones son pocas. Obligámonos todos cuantos constituimos el Ejército a observar esta conducta si no queremos que caiga sobre nosotros el peso de la acusación de que no hemos sabido cumplir con nuestro deber, que equivale a traición consciente o inconsciente. Tenemos mucho que hacer dentro del Ejército. Que las demás cosas las atiendan—para eso cada cual está adscrito a lo que ha elegido o a lo que le han ordenado—los que deben. Nosotros tenemos bastante con esto: con atender a los problemas militares, y triste y criminal sería que los desatendáramos por ocuparnos de otras cosas que no tienen relación directa con nuestro trabajo específico.

¿Qué hará mister Eden?

LONDRES 14.—El "Daily Mail" asegura que Eden formulará un partido de centro izquierda, en el que tomarán parte liberales y Churchill.

guran que Eden prepara una candidatura para la jefatura del partido conservador, apoyada por Baldwin, quien ha aprobado el último discurso pronunciado por Eden. (Agencia España.)

"Poderoso caballero..."



El "acercamiento" anglo-italiano.

TODAVIA ALGO SOBRE DISCIPLINA

Por ALFONSO REYES

Comisario de Cuerpo de Ejército.

La disciplina es la piedra angular de un Ejército. A través de la Historia, dos condiciones se destacan para la victoria: unificación de mandos y disciplina rigida. No hay Ejército sin disciplina. Pero la disciplina tiene características distintas. No es tópicamente la diferencia entre el Ejército fascista y el nuestro. Un soldado se acerca a un jefe y confraterniza con él. En el Ejército fascista, el soldado tiene vedado el trato familiar con sus superiores. No conoce de ellos más que las órdenes. Por eso, nuestra disciplina es más fuerte. Se obedece convencido del deber de obediencia. Las órdenes no se discuten, se cumplen. A nadie le está vedado el recurso. Cuando nos hemos visto obligados a secundar una arbitrariedad, nos queda el derecho de acudir ante las autoridades competentes en demanda de justicia, y exigir cuantas responsabilidades puedan concurrir en quien ha cometido error o fraude. Mas, en primer término, acatamiento de las órdenes de la superioridad.

En el milagro de nuestro Ejército, tal vez sea su disciplina lo que más haya que admirar. Pueblo indisciplinado el nuestro, tendente, quierase o no, al individualismo, se ha impuesto a sí mismo. Y ha aceptado voluntariamente la disciplina militar. Cuando nacieron las milicias, parecía imposible lograrlo. Había que confiar realmente en las virtudes de nuestra raza para sentirse esperanzado. Y ahí está hoy nuestro Ejército. Las órdenes son acatadas. Hay seguridad en los mandos. Y sobre todo, voluntad de vencer. Hombres fuertes, con acusada personalidad y preparación antimilitar, lloran honorosamente

el uniforme y son fervorosos paladines de la disciplina rigida. Pero una disciplina consciente, que no ciega al razonamiento los cerebros, sino que los abre a las lúas de par en par. En las cabezas de nuestros jefes y soldados, no hay una filosofía de látigo y pistola, sino un convencimiento sano y entusiasta de las ventajas de la obediencia. Nos hemos forjado en la lucha. Y las horas amargas de los primeros tiempos nos aleccionaron suficientemente sobre la necesidad de la disciplina.

El comisario ha de ser modelo de disciplina. En la orden de reorganización del Comisariado, se establece que el comisario tiene que ganarse la autoridad con su comportamiento. Y esto obliga al comisario a ejemplarizar a los demás. Su conducta austera, su ejecutoria moral, evitará los abusos que en otros pudieran haber. Su heroísmo en el combate eleva el ánimo de los demás y los arrastra a la emulación. Su amplia confianza en la victoria abre a la esperanza todos los corazones. Y su disciplina estimula la de los demás. Una de sus misiones es velar por el cumplimiento de las órdenes emanadas de la superioridad. Esta labor lleva implícita la obligación de ser el quien primero las acate. En España era costumbre adoctrinar a los demás y vivir el apóstol conforme lo veía en gana. El pueblo filosofaba: "Una cosa es predicar y otra es dar trigo." "Sigues al fraile en lo que dice y no en lo que hace." Las circunstancias han cambiado. La mirada de las masas cala hoy más hondo que ayer, y no se enreda en la celosía de las palabras.

El comisario, pues, está obligado a ser un ejemplo en su conducta. Es el encargado de la preparación moral y política de los combatientes. Y tiene que pensar que no sólo son los encargados de conseguir la victoria, sino también los que mañana han de administrarla. Educarlos en un ambiente elevado, y no a ras de tierra, es su función esencial. Convencido de la necesidad de la disciplina, propulsor de ella, ha de ser, naturalmente, el combatiente más disciplinado.

En la zona invadida, los que aman a España admiran en silencio nuestro gesto patriótico y sufren con mal disimulada ira el vejamen que representa la intervención extranjera.—CORONEL CASADO.

Una nota del Cuartel General del ejército del Centro

Anoche, en el Cuartel General, facilitaron a los informadores la siguiente nota:

"En esta Jefatura ha hecho entrega el jefe de Investigación Militar de la demarcación Centro de 15.475 pesetas con destino a gastos de guerra. Importe de un día de haber que mensualmente donan estos Servicios para tales fines."

Nuestro teléfono: 56125



El enemigo se repliega a su base de partida, castigado duramente.—La aviación republicana llega hasta ametrallar las baterías antiaéreas facciosas

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 14 de noviembre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En la zona del Ebro han sido totalmente rechazados por los soldados españoles los ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por la intensa acción de los aviones extranjeros. Después de duro combate, el enemigo hubo de replegarse, fuertemente castigado, a sus posiciones de partida.

En el sector del Segre, nuestras tropas rechazaron energicamente dos golpes de mano. Los enses republicanos ametrallaron desde escasa altura, en repetidas pasadas, una importante concentración de fuerzas en este sector, causando en ella muchas bajas. Las baterías antiaéreas que hacían fuego contra nuestros aparatos fueron también ametralladas, consiguiendo acallarlas. Asimismo fué eficazmente batida una caravana de camiones con tropas.

En los demás frentes, sin noticias de interés."

Los artilleros también deben fortificar y construir medios de defensa. Cada pieza tiene que tener su fortín. Los artilleros deben construir chabolas, refugios, fortines, etc. Y hacer invisibles para el enemigo sus posiciones y defensas mediante el enmascaramiento conveniente de las mismas

TACTICA DEL BATAILLON Campesino: estudia aquí lo que defienden los fascistas!

ATAQUE A PUEBLOS Y CASERIOS

Primero. CONOCIMIENTO DE LAS CARACTERÍSTICAS LOCALES.

a) EXTENSION.—Puede ser pequeña, mediana y grande.
b) NATURALEZA.—Casario, aldea, aldea, poblado, pueblo, ciudad, capital.

Construcciones locales de topes, adobes, ladrillos, huco o plano, madera, piedra y su clase, etc.

c) TOPOGRAFIA.—La planimétrica referida a la disposición de las edificaciones (agrupadas, en longitud, dispersas, etc.) y a la descripción del terreno y vegetación. La altimétrica con respecto a las formas del terreno, obstáculos, etc.

d) VIAS DE COMUNICACION.—Disposición general de las existentes, anchura, detalle de los trozos en trinchera y en terraplén, practicabilidad, cunetas, obras (puentes, conducción, líneas telegráficas o telefónicas, etc.).

Segundo. DEDUCCION CONSECUENTE A TAL CONOCIMIENTO.

INCONVENIENTES:

a) Las localidades de débil extensión son fácilmente batidas por la artillería. Conviene evitarlas.

b) Los edificios obstaculizan el movimiento de las tropas, las disocia, dificulta el mando, hace imposible la cohesión, descarta el principio del mutuo apoyo, deshace el enlace.

c) Se hace imposible la relación entre el fuego y el movimiento. Disminúese el efecto de las armas automáticas.

d) Se limitan las vistas.

e) Más fácil objetivo para la aviación.

VENTAJAS:

f) Fácil disimulación de la tropa entre edificios y escombros.

g) Posible y rápida construcción de fortines, nidos para armas automáticas, abrigos y defensas accesorias.

h) Posibilidad de resolver en cuerpo a cuerpo (granadas, machetes, bayonetas, etc.) las fases finales de la lucha.

Tercero. PAPEL DE LAS ARMAS (1).

a) LA INFANTERIA.—Apoyada por el fuego, es la encargada de resolver estos combates.

b) LOS CARROS DE COMBATE.—Conquistán la línea exterior, neutralizan los nidos de resistencia y se infiltran en el interior del pueblo, progresando detrás y con el apoyo de la infantería. Si un carro ha de destacarse para la destrucción de un elemento que impide el avance, ha de volver a su puesto en cuanto lo haya neutralizado.

c) LA ARTILLERIA.—La pesada destruye durante la preparación del ataque; la ligera emplea sus tiros de barrera y de compartimentación durante el mismo.

OBSEEVACION.—En estos combates es muy difícil de lograr el acuerdo entre el movimiento de la infantería y los tiros de la artillería.

La de acompañamiento inmediato destruirá fortines, reductos, y eventualmente atacará los carros, enemigos.

d) CABALLERIA.—En el ataque a pueblos y caseríos no tiene misión alguna, si no es en raid de sorpresa, el apoderarse de alguno, nada o poco defendido, y por tanto, deja de ser combate, para convertirse en golpe de mano.

El Sr. Besteiro manifiesta que su viaje a Barcelona sólo tiene por objeto resolver asuntos del Comité de Reforma de Madrid

BARCELONA 15 (1 m.).—Hemos celebrado una breve conversación con el Sr. Besteiro. Le hemos preguntado el su viaje tiene significación política, y ha dicho: "No es así. Previamente tengo un telegrama en el bolsillo del ministro de Obras Públicas, que ha requerido mi viaje." Y unió la acción a la palabra el Sr. Besteiro, sacando un telegrama, en el que le dice el ministro para que resuelva los asuntos relativos al Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid sería conveniente su presencia en Barcelona. "Este—agregó—ha sido el objeto de mi viaje. Además, no he querido que pareciera como una especie de obstinación mía el no salir de Madrid. Cuando hace falta estoy dispuesto a salir de allí. Cuando no hay razón que lo justifique, no tengo por qué hacer ningún viaje. Previamente hoy he celebrado una conferencia con el ministro de Obras Públicas, quien ha estado muy atento conmigo, y hemos resuelto los asuntos. Por lo tanto, el objeto de mi viaje está ya conseguido."

—¿Prolongará usted algunos días su estancia en Barcelona?
—Tanto como algunos días. No. Estaré muy poco tiempo. Pero tam-

Nuestro teléfono: 56125

poco quiero que parezca que no me interesa Barcelona, pues aquí tengo muchos amigos, e incluso personas de mi familia, a quienes aun no he podido visitar. En cuanto cumpla estos deberes de cortesía emprenderé el viaje de regreso a Madrid. (Febus.)

Una nota del ministerio de Obras Públicas sobre el viaje a Barcelona de D. Julián Besteiro

BARCELONA 14.—Respecto al viaje de D. Julián Besteiro, se ha facilitado en el ministerio de Obras Públicas la siguiente nota:

"En la mañana de ayer llegó a Barcelona D. Julián Besteiro, ex presidente de las Cortes constituyentes de la República española y en la actualidad presidente del Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid.

Realiza este viaje por la necesidad de encontrar rápida y satisfactoria solución a los problemas relacionados con la interesante labor que el Gobierno de la República le confió.

Fue recibido en el aeródromo por el subsecretario de Obras Públicas, en representación del ministro del departamento, Sr. Volao. (Febus.)

Los traidores a nuestra patria, los que han abierto las puertas a la invasión de España, entre otras cosas, pretenden establecer un inicuo reparto de la tierra. Quieren restaurar la esclavitud en el campo. El agro español era antes el objetivo máspreciado de los usureros y prestamistas. El campesino se hallaba agobiado de deudas, trabajaba noche y día sobre su pequeña parcela para que a la hora de la cosecha los parásitos que lo agobiaban le robasen el fruto de su trabajo. Le robaban la vida. Y para el campesino sin tierra, ante el campo era un lugar de tortura, de esclavitud, Extenación y miseria. Tierra sin hombres y hombres sin tierra era la estampa del agro español



Por cada cien personas que vivían de la tierra, ésta se hallaba repartida de la siguiente manera:
Una persona poseía el 51,5 del terreno. Era el gran terrateniente.
Catorce personas poseían el 35,2 del terreno. Eran los campesinos ricos.
Veinte personas poseían el 11,1 de terreno. Eran los pequeños propietarios.
Veinticinco personas poseían el 2,2 de terreno. Eran los campesinos pobres.
Cuarenta personas no poseían nada de tierra. Eran los obreros agrícolas.

Sólo vivían bien los dos grupos primeros. Los terratenientes y los campesinos ricos. Una minoría insignificante que detentaba la mayoría de la tierra y vivía de la explotación de los obreros agrícolas, de los campesinos sin tierra. La inmensa mayoría de la población rural carecía de tierra o tenía muy poca.

Un porvenir de hambre y miseria es el que el fascismo pretende imponer al campesino. Restablecer el inhumano reparto de la tierra ese pasado luchas en el frente, campesino. Y para fortalecer las conquistas logradas. Para llevarlas, con la victoria, a tus hermanos de la zona invadida que gimen bajo el terror fascista y esperan con ansia la hora de nuestro triunfo.

El coronel Casado visita la Exposición de Transmisiones

En la mañana de hoy, el jefe de este ejército, coronel Casado, acompañado de su jefe de Estado Mayor, coronel López Otero, visitaron la Exposición-Escuela de las tropas de Transmisiones.

Ante las citadas autoridades las tropas del batallón de Transmisiones desfilaron brillantemente, realizando ejercicios de la especialidad, siendo muy felicitados los jefes y comisarios de dicha unidad.

Entrega de cuatro banderines y un estandarte a la Brigada de Sanidad

Organizado por la Asociación de Empleados de Prensa de Madrid, se celebró ayer un simpático acto en uno de los sectores de la Sierra, en donde se halla destacada la Brigada de Sanidad, y durante el cual se hizo entrega a la misma de cuatro banderines y un estandarte.

Al acto concurren, en representación de la entidad organizadora del mismo, todos los delegados sindicales de los diarios madrileños, que fueron atendidos y obsequiados espléndidamente.

Hubo un partido de fútbol entre equipos de los Cuerpos de Sanidad e Ingenieros y una función de teatro seguida de baile.

Una compañera hizo entrega de los banderines y del estandarte, y pronunció palabras de aliento y de cariño para los combatientes, en cuyo nombre, y para dar las gracias, habló brevemente el comandante jefe de las fuerzas de Sanidad.

Más de cien barcos británicos han sido agredidos por los facciosos

El Gobierno inglés sigue impasible

LONDRES 14.—En la Cámara de los Comunes Interpetaron hoy el Gobierno los diputados laboristas Ben Smith y Strauss sobre las repetidas agresiones de los facciosos españoles contra los barcos mercantes ingleses.

El primero de los citados oradores afirmó que desde enero a noviembre han sido agredidos más de cien barcos mercantes británicos, ocasionando en ellos cuarenta víctimas, entre muertos y heridos.

Agregó que, no obstante las protestas o gestiones del Gobierno inglés ante los rebeldes de Burgos, las agresiones continúan.

El subsecretario de Estado, Butler, contestó a las interpecciones manifestando que las informaciones del Gobierno no difieren gran cosa de los datos indicados por los oradores, y agregó que el Gobierno se interesa en todo momento por la defensa de los intereses británicos, así como por el respeto de los mismos.

Terminó afirmando que continuará la protección de los barcos mercantes británicos en alta mar, sin garantizarlos, desde luego, al entrar en aguas jurisdiccionales españolas. (Fabra.)

PERDIDA

En el trayecto Ventas-Cuatro Caminos, Cuatro Caminos-Fuencarral se ha extraviado una cartera perteneciente a Joaquín Peláez Osorio, conteniendo documentación militar y otros efectos. Se ruega a quien la hubiera encontrado la envíe a dicho camarada, Comisariado de Fuerzas de la Deca.

Un buen trabajo de recuperación en la 17 Brigada

Los camaradas de la 17 Brigada Mixta han practicado intensamente la recuperación. Conscientes de su deber, se aprestaron a la faena sin demoras de ninguna especie. El resultado de su esfuerzo desde el inicio del actual hasta la fecha es magnífico. No damos las cifras por lo reducido del espacio de que disponemos. Baste consignar que son pocas las unidades que han alcanzado tal nivel en las cifras de recuperación. Es un espléndido servicio prestado a la causa de la independencia de España. A la par que se combate por ella, practicando la recuperación, combatimos con mayor intensidad, pues con nuestro esfuerzo y trabajo mantenemos las reservas de nuestra economía. Posibilitamos el aprovechamiento de elementos y cosas que aumentarán la potencia de nuestras armas. Encimamos desde estas columnas a los compañeros de la 17 Brigada Mixta nuestra más sincera felicitación por el buen trabajo de recuperación que han venido practicando hasta la fecha.

Jefe que roba minutos u horas a las atenciones de su unidad, se mueve en torno a un círculo ilegal. Le comprende una grave responsabilidad. Sus preocupaciones, sus trabajos y sus actividades no pueden ser otras que las peculiares de la milicia, donde siempre hay tanto que hacer, y más en una guerra como la nuestra.

España, organizada con nueva vitalidad, está resurgiendo fuerte y unida, común a todos los españoles, y no está dispuesta a fenecer (Doctor Negrín)

Fraternidad entre el frente y la retaguardia

Entrega de una bandera a la ... División

Esta división, tan conocida en los campos alcarreños, va a recibir hoy una bandera. Hasta ahora no tenía ninguna enseña dedicada. Esto nunca fué obstáculo para luchar disciplinadamente y cumplir sus deberes militares. La Federación Provincial Socialista de Guadalajara le regala la bandera. A pesar de entregarla un partido político, no representa a ninguno de ellos. Su más alto y único significado es la independencia de España, simbolizada en la República. Fuera de esto, nada.

PRUEBAS DEPORTIVAS

Hoy será un día de satisfacción para los combatientes de la división. Por la mañana se realizan unas pruebas deportivas. Entre los equipos de la 50 Brigada y la 90 se juega un interesante partido de fútbol. Ha resultado vencedor "los cocos" de la 50. Los muchachos de la 90 se han defendido muy bien; su defensa ha bregado; pero la rapidez de la línea delantera del equipo de la 50 ha conseguido marcar tres goles contra uno.

Una banda de música acoge triunfalmente la victoria con sus notas alegres y ruidosas, que se pierden en esta clara y tibia mañana otoñal.

Después se realizan juegos de destreza. También en el tiro de guerra resulta vencedor el equipo de la 50. El primer "tiro" lo gana la 90. En el segundo hay empate. La emoción se refleja en el rostro de los deportistas y de los espectadores. Los soldados de una y otra línea animan a los suyos con frases y ovaciones. Se va a jugar el desempate. Y éste corresponde a favor de la 50 Brigada.

LA ENTREGA DE LA BANDERA

La madrina de la bandera, camarada Marceia Terrero, avanza hasta el centro del campo. Los combatientes estiran sus cuerpos. La formación guarda una simetría perfecta. La enseña republicana flutúa en manos de la madrina. Recibe el mayor Liberino González.

—Hoy me honraría luchando con la misma disciplina o mayor, si es necesario, que hasta aquí—dice—. En vuestro nombre, combatientes de la división, prometo que no dejaremos que el enemigo nos la arrebatara, ni olerlo un palmo de terreno.

Acto pro campaña de invierno

El domingo, en el cine Proyecciones, organizado por la Comandancia de Ingenieros del ejército del Centro, celebró un acto pro campaña de invierno, el cual se vio concurrido, prometiendo elevar una gran recaudación.

visión se reflejan en el rostro de los presentes.

Habla después el comisario Asencio Lozano.

—Esta bandera representa hoy nuestros ideales: Lucharemos sin desmayo hasta expulsar a los invasores, que se han apoderado de nuestra patria. Cada día más firmes—termina—, seguros de que vamos a conseguir la victoria.

MAGNIFICO DESFILE

La bandera ya es de la división. Las fuerzas desfilan tras ella. Al compás de una vibrante marcha militar, van pasando ante nosotros las unidades.

Al acto han acudido varios jefes, comisarios y diversas personalidades que presenciaron el desfile. Entre ellos vemos al mayor Verardini; mayor Vázquez, en representación del coronel Casado; comisario Solá, Quirós y Feliciano Benito; mayores Gutiérrez de Miguel, Médrano, Rubio; comisarios de división, Peláez y Martínez; diputados Enrique de Francisco y Marcelino Martín, y otros muchos más.

Entierro del luchador Manuel Fernández

BARCELONA 14 (4 t.).—Se ha verificado el entierro del que fue bravo luchador asturiano Manolo Fernández, apodado "Manolín".

Han asistido el Presidente del Consejo de Ministros, doctor Negrín; los ministros de Justicia y Agricultura, el secretario del partido comunista, José Díaz; Dolores Ibárruri y el presidente accidental del partido socialista.

Daban escucha al cadáver fuerzas de Infantería y otras.

Al despedirse el duelo, el diputado por Asturias Manco, en nombre del partido comunista, pronunció un breve discurso en tonos emotivos, resaltando los méritos que adornaban al finado en los aspectos sindical, político y militar. (Febus.)

Una visita al tercer Cuerpo de ejército

Ayer visitaron a los combatientes del tercer Cuerpo de ejército el diputado por Madrid y secretario general de la Agrupación Socialista Madrileña, Enrique de Francisco, y el camarada Derriba.

Acompañados del coronel D. Antonio Ortega y del comisario Alfonso Ruyes, visitaron algunos de los frentes que ocupa el tercer Cuerpo de ejército, departiendo con los soldados.

Los visitantes regresaron a Madrid satisfechísimos de su visita y de la alta moral que han observado en los combatientes.

Visajes

Retórica de indignidades

Es la retórica que gusta el fascismo. A falta de honradez y de entereza en su proceder, recurre al truco retórico, o sea a la elocuencia de las falsedades, de efecto para los incautos.

Y es con esa retórica, retórica de indignidades, con lo que pretende desvirtuar todo lo que tiene y representa un valor, imponiendo, a fuerza de gesticulaciones matonecas, o de palabras huecas y amenazantes, el valor de lo absurdo que le es muy propio.

Pero no importa esa vana y estúpida imposición del fascismo. Ni el fascismo italoalemán, maestro en la desfachatez y la barbarie, ni su aliado, el fascismo del viejo señoritismo español, tienen secretos para nosotros. Aunque sea turbio, turbio por completo, el fascismo—historia del bandolerismo y del crimen, elevada al máximo—queda a nuestros ojos desnudo y transparente. Y nada más horroroso que su desnudez. Su desnudez y turbia transparencia.

SOLDADO

FESTIVALES EN LA 26 BRIGADA MIXTA.

Los días 12 y 13 del corriente mes, y por el cuadro artístico de la compañía de Ingenieros de la brigada, han sido representadas las siguientes obras: "Balas y letras", en un acto y un epílogo, original del miliciano de la Cultura del 104 Batallón Joaquín Guerra; "La obrera del tejedor", drama social en dos cuadros, y "Pulmonía doble", gracioso sainete cómico en un acto.

En los entreactos actuó la banda de la brigada.

Todos ellos tuvieron un éxito completo, por lo que fueron largamente aplaudidos y felicitados.

LA VOZ DEL COMBATIENTE también se adhiere a las felicitaciones, ya que nos consta que el cuadro artístico de la compañía de Ingenieros de la 26 Brigada Mixta es uno de los mejores del ejército del Centro, al mismo tiempo que estimulamos a las demás unidades de nuestro Ejército para la creación de nuevos cuadros artísticos, ya que ello es el mejor exponente de que nuestro Ejército lucha por la felicidad y la cultura del pueblo español.

Recompensas por buen comportamiento

BARCELONA 14.—El ministerio de Defensa Nacional, para premiar distintos servicios prestados en campaña, ha concedido ascensos de capitán a mayor, de tenientes a capitanes, de sargentos a tenientes, varias medallas del Valor y otras varias del Deber. (

Profunda miseria en la España invadida

Los alemanes e italianos se llevan los productos españoles

BARCELONA 14.—Una prueba de la descomposición de la retaguardia fasciosa la da una carta de un vecino de Bilbao, dirigida a un familiar residente en Francia.

Entre otras cosas, dice:

"Suponiendo que te interesarán noticias de la vida local, te informo de todo lo que ocurre en ésta, que es una farsa indigna. Dicen que aquí hay de todo. Mentira. No hay una pulgada de tela ni una hebra de hilo. Los comercios están vacíos, y el 40 por 100 de ellos cerrados. Quien tenga la suerte de hallarse en posesión de un corte de paño, no puede hacerse el tra-

je por no haber hilo ni forros. Las mujeres no usan medias por no haberlas malas ni buenas. He visto soldados completamente descalzos y sin camisa, llenos de miseria. Están completamente agotados. Los alemanes y los italianos se llevan cuanto pueden: aceite, patatas, vino, trigo y minerales. Son los "amos", y se exhiben en todas partes con descaño y gesto provocador. Esto es sencillamente vergonzoso; si te fuera a contar los atropellos que las autoridades cometen con honrados ciudadanos, necesitaría meses para explicarlo. (

Velada teatral en la 27 Brigada Mixta

Organizada por el Comisariado de la 27 Brigada Mixta, se ha celebrado una velada teatral, en la cual tomó parte el cuadro artístico de la referida unidad, poniendo en escena la bonita zarzuela en un acto "La Chicharra", que fué interpretada con singular acierto. Fueron muy aplaudidos en sus respectivos papeles la compañera Guillén y el camarada Brenes, que personificaban La Chicharra y El Braguillero.

Como final de fiesta se representó el divertido sainete en dos cuadros titulado "El sexo débil", que gustó extraordinariamente a los concurrentes.

Héroes que mueren defendiendo a España

BARCELONA 14.—Luchando en la muerte el que fué antiguo militante de la C. N. T. y miembro de la Junta Central del Sindicato de Artes Gráficas Emilio Quevedo Fogué. También ha caído víctima del deber Cándido Bosch, que había llevado todo el peso de la organización fabril de Igualada, en cuya ciudad ostentó el cargo de consejero regidor de trabajos y obras. (Agencia España.)

Magníficos ejemplos de moral y entusiasmo de nuestros combatientes

BARCELONA 14.—Comunican de Pulgarcá varios hechos que demuestran la alta moral y entusiasmo de nuestros combatientes.

El cabo Francisco Salmerón, después de prestar servicio varias horas, en sólo cuatro días, en unión de cuatro soldados de Servicios Auxiliares, recogió en el pueblo Los Cerezos, a 500 metros de la línea de fuego, 300 sacos de trapos, 2.500 botellas y cinco toneladas de hierro. La superioridad le ha recompensado con catorce días de permiso.

El soldado Narciso Fabrellas, comprendiendo la necesidad de hacer inexpugnable una posición, trabajó fortísimamente hasta llegar a un completo agotamiento de sus energías. A este soldado se le concedieron catorce días de permiso.

Un ejemplo vivo de abnegación y antifascismo es el del sargento auxiliar de una compañía de ametralladoras, llamado Juan Barrasa Obiego, quien después de llevar la administración de su unidad dedicó cinco horas nocturnas a trabajos de mejoramiento y construcción de trincheras.

Finalmente, el soldado de fusil ametrallador Vicente Lloréns Obiego recibió un permiso después de diez y ocho meses sin haber disfrutado ninguna licencia. Al conocer la noticia, el soldado se presentó al capitán de su unidad, rogándole que aplazara el permiso unos días para poder terminar el nido destinado a su fusil ametrallador. (Agencia España.)

Se desea saber el paradero de...

Higinio Mas Mas, de la 46 División, décima Brigada, 37 Batallón, primera compañía. Base Turia, tercera. C. C. núm. 5. Noticias, a José Mas Mas. Batallón de Zapadores núm. 1. Plaza Mayor. Base primera. C. C. núm. 1.

Sebastián Aguilera Sánchez, José Caña Ortega y José Gómez. Noticias, a Antonio Piñero Leal. 77 Brigada Mixta, 308 Batallón. Puesto de observación. Base primera. C. C. núm. 3.

HISTORIETAS MILITARES



El antitanquista que antes fué banderillero

Ni Chamberlain ni Daladier podrán evitar la simpatía de sus pueblos por la República española



DE LA ALEMANIA PARDA

La persecución de los judíos

La campaña que desarrolla Alemania contra los judíos ha alcanzado una expresión verdaderamente indignante. El atentado cometido en París contra von Rath, secretario tercero de la Embajada alemana, realizado por un judío polaco, ha servido de pretexto para realizar una serie de "razzias" impropias de un pueblo civilizado. En ningún país, salvo aquellos donde la sensibilidad colectiva está envenenada por el virus fascista, es posible un espectáculo tan denigrante. Alemania e Italia han revertido a los tiempos del más furioso feudalismo. Nada significa un hombre—si este hombre es judío—para los modernos tiranos. Los castigos más refinados, las persecuciones más inquisitoriales, son prácticas normales en los regímenes totalitarios.

El fascismo no persigue a los judíos simplemente por una cuestión de raza. Esto es el pretexto para encubrir la persecución. Los acosa y castiga porque nunca fueron amigos suyos. Los judíos pertenecen a una raza característicamente errabunda. Son activos y están reconocidos como primerísima capacidad comercial. La literatura los define con unos rasgos especiales. Lo que no se ha dicho es que son una fuerza liberal y democrática. En Alemania constituyen un factor primordial en la economía. Grandes capitales e industrias, aun a pesar de las persecuciones del fascismo, están en manos de los judíos. Hitler no encontraba la manera de despojarlos. El asesinato de von Rath le ha dado la fórmula. Ha sido impuesta una multa colectiva, que se eleva a mil millones de marcos. Se han dispuesto multitud de incautaciones. No cabe duda de que ha sido un crimen provechoso. Desde ahora en adelante, los atentados contra las personalidades hitleristas pueden explotarse como industria del Estado. Su productividad rinde mucho más que otros negocios.

El problema no puede quedar encerrado dentro del marco alemán. Es tal la índole de las persecuciones, que rebasa toda proporción nacional. Los países democráticos deben reaccionar contra este nuevo atropello, que repugna a las conciencias honradas. Ya se han producido en Francia, Inglaterra y los Estados Unidos grandes protestas. Hay una gran indignación internacional contra Alemania. El mundo ha conocido crudamente los métodos del fascismo y se vuelve airadamente contra ellos.

El caso que comentamos tiene para nosotros una gran enseñanza, por sí no fuera ya bastante lo que hemos aprendido. Los que en Alemania proceden de manera tan bestial son los que quisieran implantar su régimen en España. Los españoles seríamos para ellos algo semejante a los judíos. Las peores venganzas se dirigirían hacia nosotros. Dispuestos a evitarlas, no consentiremos nunca que la barbarie alemana tome aposento de nuestra patria. Jamás soportaremos esa degeneración política, cultural y humana. Nosotros sabemos edificar un régimen cuya sensibilidad humana sea la antítesis del fascismo.

LA RAPINA INVASORA

Cómo explota el Reich a la España franquista.

Bajo el título de "Injerencia alemana en España", el periódico "La Dépêche de Toulouse" publica un artículo muy documentado, en el que leemos los siguientes datos:

"Alemania retiene toda la producción española susceptible de hacerle la competencia.

Las fábricas de Balmón comenzaron a fabricar material de guerra, que Alemania podía suministrar. Dicha fabricación fue suspendida.

El Banco de Vizcaya, de Bilbao, propuso la construcción de fábricas de aviación. Pero siguió igual suerte: tuvo que abandonar su proyecto ante la intervención alemana.

La flota vasca capturada es entregada parcialmente a los alemanes, que explotan el "Akarai-Mendi" bajo el nombre de

"Blanka"; el "Ayula-Mendi", con el nombre de "Elisa"; el "Areta-Mendi", con la denominación de "Ellen"; el "Manu", con la de "Marion".

Las exportaciones de España a Alemania aumentan diariamente, habiendo sobrepasado las cifras de 1936.

La mitad del mineral de hierro de Vizcaya (de 90 a 120.000 toneladas al mes) es enviado a Alemania.

La metalurgia vasca entrega a Alemania lingotes de hierro y de acero. Una nueva fábrica tiene una contracta anual de entrega por un total de 60.000 toneladas. Desde julio de 1936 a junio de 1938 se han exportado 38.000 toneladas de pieles en bruto. En agosto de 1938 se embarcaron en Prusias con destino a Hamburgo 4.200 toneladas de



GOEBBELS,

el miserable agente de Hitler, a cuya perversa maldad se deben en gran parte las persecuciones desatadas contra los judíos.

"Viveres y libertad para España"
Francia e Inglaterra pueden resistir porque los republicanos españoles no han sido derrotados

La España republicana ha creado un Ejército que no es inferior a ningún Ejército de Europa

azúcar fabricadas en Alava. BARCOS DEPLETOS PARTEN PARA ALEMANIA CON INMENSAS CANTIDADES DE ACEITE, DE GRASAS, DE PIELES, DE FRUTAS, DE TRIGO, etc., mientras en España faltan esos productos. El 25 de julio se exportaron a Hamburgo 18.000 toneladas de trigo.

Los envíos de cemento se intensifican por las necesidades de la línea Siegfried.

El tráfico entre España y Alemania aumenta sin cesar a causa de que entre estos dos países se ha establecido, sin condiciones ni límites, la cláusula de la nación más favorecida y porque todos los reglamentos se establecen por intermedio de la "Hisma Rosca" o por "ckafing".

Esta intervención es muy peligrosa, porque tiende a arrastrar a España a un circuito económico cuyo engañoso lema es el de que, completándose los dos países, España no tendría necesidad de ninguna ayuda extranjera.

Y mientras prosigue esta intrusión económica, la influencia alemana sigue desarrollándose. Los alemanes, que antes de 1936 habían ya sembrado a España de espías y propagandistas cuya acción contribuyó a desencadenar el movimiento antiparlamentar, continúan su acción imponiéndose por la valía de sus técnicos. Son numerosos los oficiales españoles que juzgan que una acción conjunta con Alemania sería el medio de sojuzgar a su propio país.

Difícil situación ministerial en Bélgica

BRUSELAS 14.—Esta mañana circuló el rumor de que los tres ministros socialistas acudirían a la reunión del Consejo del partido obrero belga para tratar de que este suavizase su actitud.

Esta visita no llegó a realizarse. Parece que la situación política, que era difícil, se hace insostenible, y se considera como inevitable el planteamiento de la crisis ministerial. (Fabra.)

LONDRES 14.—Con un mitin, en el que participaron 1.500 personas, se cerró en Londres el Congreso "Viveres y libertad para España". El presidente, lord Mottist, leyó un mensaje del capitán Liddel Hart, experto militar británico, muy conocido, diciendo: "Los resultados de la intervención extranjera en España interesan en primer lugar a Inglaterra. Un estudio militar de la guerra demuestra claramente los malos efectos de la intervención extranjera; a medida que aumentaba la protección y ayuda a Franco han aumentado las exigencias de los países que le ayudan. Franco es un juguete de las potencias extranjeras, que disponen de sus bases aéreas y navales, amenaza de todas las defensas imperiales inglesas. Francia e Inglaterra pueden resistir todavía a sus adversarios porque los republicanos españoles no han sido derrotados."

La señora Ellen Wilkinson, diputada laborista, pronunció un discurso, sosteniendo que todas las

veces que Franco se ha encontrado en una situación difícil, el Comité de no intervención del Gobierno inglés ha intervenido para impedir su derrota. "La España republicana—añadió Wilkinson—ha creado un Ejército, que no es inferior a ningún Ejército de Europa. Este Ejército ha resistido a todos los intentos y a todos los sacrificios que ya se codiciaban durante la Gran Guerra. La España republicana es invencible; pero necesita viveres. Ayudémosla a defender los intereses militares ingleses porque si Franco triunfa, Inglaterra se verá amenazada, como lo estuvo hace un siglo por Napoleón. Los aliados triunfarán, como triunfaron entonces."

Otro diputado pronunció otro discurso, destacando la importancia del problema español para la política inglesa y afirmando que "al defender la democracia en España, salvaremos la democracia en Inglaterra y en el mundo entero". (Agencia España.)

París hace un gran recibimiento a los voluntarios internacionales

Desfilan con banderas francesas y españolas entre un público que les arroja flores

PARIS 14.—El pueblo de París recibió con gran emoción y entusiasmo a los 800 voluntarios franceses que regresaron de España ayer por la mañana.

Se hallaban en la estación de Austerlitz el senador Morizot, el secretario de la Federación Socialista del Sena, Duffour; el senador comunista Cachin, los diputados comunistas Thorez y Duches; el Sr. Lebrun, representante de la Federación Radical-socialista del Sena, y el Sr. Tillet, representante de la Unión de Sindicatos de la región de París.

El Gobierno español estaba representado por el consejero de la Embajada de España en París, señor Anaud; por el cónsul general de España en París, el agregado militar Sr. Bolaños.

Varios millares de personas esperaban en la estación la llegada de los voluntarios.

Los voluntarios desfilaron desde la estación de Austerlitz hasta la Casa de los Metalúrgicos, constantemente ovacionados por el público de París, que les arrojaba ramos de flores. Los voluntarios lle-

vaban grandes banderas españolas y francesas. El público ovacionó particularmente a los heridos y mutilados, pidiendo "Trigo para España y ayuda a la España republicana."

En la Casa de los Metalúrgicos los voluntarios almorzaron en un salón decorado con flores y banderas.

El radical Lebrun, el senador comunista Cachin, el cónsul socialista Morizot y el representante de los Sindicatos, Tillet, pronunciaron palabras de bienvenida al nombre de sus respectivas organizaciones.

André Marty elogió en nombre de los voluntarios, declarando que no habían terminado de bajar en favor de la España republicana, porque seguiría luchando por su causa. En tal momento, envió un telegrama al Presidente Negrín. (Agencia España.)

Cachin reprocha el silencio del Gobierno francés ante las maniobras claudicantes

PARIS 14.—El senador Cachin publica un artículo en "L'Humanité" señalando los peligros procedentes de Munich y asegurando que los ministros ingleses se disponen a hacer el juego de defensa abierta del fascismo internacional contra los países democráticos. "Las verdaderas intenciones del Pacto de los Cuatro—dice articulista—están descubiertas por los aventureros totuvarios, los cuales sacrificaron a Chocobova-quis."

El artículo termina reprochando el silencio del Gobierno francés ante Chamberlain y Mussolini. (Agencia España.)

ENTRE UN TRAIADOR Y UN BANDIDO



MUSSOLINI.—¿Qué te pasa, Franquito?...
FRANCO.— El agua de ese botijo, que me ha sentado mal...